

Referat af ordinær generalforsamling i Klubben for Gamle Danske Hønsehunde d. 25. maj 2008 kl. 13.00 i Kolding

Klubbens formand, Frank Elmer, bød velkommen til generalforsamlingen, som blev afholdt i kantinen hos Arbejdstilsynet beliggende på Eltangvej ved Kolding.

1. Valg af dirigent:

Frank Elmer foreslog på vegne af bestyrelsen Kaj Klysner fra DKK's dirigentliste, og han blev valgt. Han konstaterede, at generalforsamlingen ifølge klubbens love var rettidigt indkaldt, og at den også måtte anses for at være beslutningsdygtig.

2. Valg af referent:

Ole Aabroe Hansen blev foreslået og valgt.

3. Valg af to stemmetællere:

Marianne Hummelgaard og Kim Bennedsen blev valgt. De konstaterede, at der var 41 stemmeberettigede deltagere i generalforsamlingen.

4. Formandens beretning:

Inden Frank Elmer påbegyndte sin beretning, meddelte han generalforsamlingen, at GDH's grand old man, tidl. mangeårige formand, Knud Pedersen, Gamborg var død. Formanden læste Aksel Niensens og bestyrelsens mindeord op (se klubbens hjemmeside) og bad generalforsamlingen om at mindes Knud med 1 minuts stilhed.

Formandens beretning blev omdelt på generalforsamlingen og kan også læses i sin helhed på GDH's hjemmeside, så derfor har referenten blot her valgt at inddrage to afsnit fra beretningen, og det er:

a. Hæders- og æresbevisninger:

- Bestyrelsen ønskede at foreslå generalforsamlingen, at *professor Annette Flagstad* blev udnævnt til **æresmedlem af Klubben for Gamle Danske Hønsehunde** på baggrund af hendes store indflydelse på og arbejde med at komme sygdommen muskeltræthed til livs hos den Gamle Danske Hønsehund. – Alle 41 stemmeberettigede bakkede op om bestyrelsens forslag. – Veterinærstuderende Michelle Abel Elmer modtog på Anette Flagstads vegne denne æresbevisning.
- *Marianne Hummelgaard* havde ansøgt om æresbevisningen **Årets hund 2007**. Det var bestyrelsen en glæde at kunne konstatere, at Marianne opfyldte alle opstillede kriterier. Inden Marianne fik overrakt pokalen, skulle *Gunnar Thorkilsen* også have lov til at røre den, idet han retmæssigt ville få æren for **Årets hund 2006**. – Formanden meddelte, at bestyrelsesmedlem Marinus Møller Rasmussen har lavet en bog med navnene på ejerne af Årets hund pokal i stedet for at fortsætte med en indgravering af disse navne i pokalen.
- **Jubilæumspokalen** gik til *Jørgen Gerstrøm*, som så rigeligt havde gjort sig fortjent til denne hædersbevisning med bedste hund til vand og slæb på hovedprøven.
- For bestyrelsen havde det været nemt at finde frem til, hvem der skulle besmykke sig med titlen **Årets GDH'er**. Det skulle *professor Annette Flagstad*.

b. Formandens resumé i sin afslutning af beretningen:

- Formanden understregede, at den helt overordnede idé med bestyrelsens arbejde i perioden fra den ekstraordinære generalforsamling til den ordinære generalforsamling havde været at skabe ro omkring klubben gennem en professionalisering af arbejdet i bestyrelsen og ved etablering af et samarbejde, som kunne samle klubben og styrke arbejdet med væsentlige områder til gavn for den Gamle Danske Hønsehund.
- De principper og holdninger, som bestyrelsen har brugt som udgangspunkt for sit arbejde har bl.a. været, at ”sket er sket,” og at bestyrelsen ikke har ønsket at være dommer over ”fortidens synder”, således at ævl og kævl ikke får mulighed for at diktere klubbens fremtid.
- Alle medlemmer er, pointerede formanden, velkomne til at deltage i det fremadrettede arbejde, uanset hvad der måtte være sket i ”fortiden”. – Rygter og sager, der bliver bragt til bestyrelsens kendskab af tredje mand, vil ikke blive behandlet. Kun sager rejst af den ”forudrettede” part vil blive taget seriøst i bestyrelsen.
- I bestyrelsen ønsker man at tale med hinanden og med medlemmerne, ikke om hinanden og om medlemmerne.
- Bestyrelsen føler sig kun forpligtet over for landets love, DKK’s love, klubbens love, avlskommissoriet og generalforsamlingen. – Med dette statement afsluttede formanden sin beretning; og slog samtidig fast, at det naturligvis ikke betød, at alt ”fra før” var dårligt, overhovedet ikke.

Formandens beretning blev godkendt med applaus. – Forinden benyttede nogle af generalforsamlingens deltagere lejligheden til at stille spørgsmål, komme med opfordringer og ros. – Gunnar Thorkilsen opfordrede opdrættere til at sige til deres hvalpekøbere, at de skal stille op til udstillinger med deres hunde. – Vi bør også være mere aktive i FJD-regie og i 5-klub-samarbejdet, mente Thorkilsen. – Tycho Hjorth fandt det uheldigt, at tidspunktet for årets generalforsamling var sammenfaldende med en aktivitet i 5-klub-samarbejdet. For at undgå noget lignende bad Hjorth om, at der hurtigst muligt blev udmeldt en dato for næste års generalforsamling. – Mette (ukendt efternavn) ville gerne rose bestyrelsen, fordi den i forbindelse med generalforsamlingen havde sørget for at placere et arrangement med et foredrag om et både interessant og relevant emne. Hun håbede, at bestyrelsen i forbindelse med næste års generalforsamling ville lave et lignende arrangement.

5. Årsrapport fra avlsrådet:

Niels Nygaard Nielsen fra avlsrådet omdelte årsrapporten for 2007, og den kan læses i sin helhed på GDH’s hjemmeside, så derfor har referenten blot valgt en kort omtale af de emner, som rapporten indeholder:

- En opgørelse over hvalpe født i 2007.
- En hanhundeliste.
- Statistik over HD- og DNA-testede hunde.
- Sygdomme registreret hos gammel dansk hønsehund i 2007.
- Racens genetiske variationer.

Niels Nygaard oplyste, at avlsrådet ikke havde modtaget materiale om eksteriørbedømmelse og jagtlige prøver.

Kun 17% af det samlede antal gamle danske hønsehunde er HD-fotograferede, mens 118 hunde til dato er DNA-testede, fortalte Nygaard.

Dette punkt gav anledning til en række spørgsmål og kommentarer fra de tilstedeværende. – Marianne Harild Sørensen opfordrede til, at alle tilfælde af allergi bliver indberettet, da dette er et stort problem i racen. Det er vigtigt, at alle tilfælde registreres. Ligeledes bør alle kræfttilfælde rapporteres, sagde Marianne, der også opfordrede til at flere hanhunde blev optaget på hanhundelisten. – Tycho Hjorth udtrykte tilfredshed med den struktur, der nu var kommet på avlsrådet, og opfordrede til at koble DNA-testen sammen med registreringen af allergitilfælde og den arvelige sygdom, der forårsager sammenvoksede tæer. Det er til fordel for fællesskabet, at der oplyses om alle sygdomme, og at disse registreres, sagde Tycho. Det gav Niels Nygaard ham ret i, og han udtrykte et stort ønske om, at sygdomme blev indberettet til avlsrådet. – Gunnar Thorkilsen ønskede at få oplyst, hvor stor en indavlsprocent der kan accepteres. Niels svarede, at smertegrænsen ville være 6.25%, men at det ville være bedst at kunne komme under denne grænse. Marianne kunne i den forbindelse oplyse, at der var tal på indavlsgraden over 7 generationer, og at tallet for 2007 var 2.2%. Det er naturligvis glædeligt, at procenten tilsyneladende er på vej nedad, selv om statistikken viste, at procenten havde været svingende. Nogle år var den gået opad, andre år nedad, sagde Marianne. – Søren Poulsen mente, at der i forbindelse med udvælgelse af avlsmateriale burde være mere fokus på tæverne, end der er nu. Hanhundene betyder ikke så meget, som man gerne vil gøre det til, sagde Søren. – Niels Nygaard understregede, at tæveejeren skal have lov til at vælge først i forbindelse med avl/parringer.

6. Forelæggelse af det reviderede regnskab for 2006 og 2007 til godkendelse og meddelelse om ansvarsfrihed (decharge):

Kasserer Kim Klode forelagde det reviderede regnskab for 2006 og 2007 til godkendelse. – Regnskabet for 2006 blev enstemmigt godkendt. Kim oplyste, at det her havde været nødvendigt at foretage afskrivninger på kr. 11.000. Marianne Hummelgaard undrede sig over, at regnskabet for 2006 ikke kunne godkendes på den ordinære generalforsamling sidste år, når der nu stort set ikke var sket ændringer. Her oplyste Marianne H. Sørensen, at når regnskabet dengang ikke kunne godkendes, skyldtes det også, at det ikke havde været offentliggjort. – Nogle af de tilstedeværende ønskede at få oplyst, hvad der var sket med de fondsmidler på kr. 100.000, der i sin tid blev skænket klubben. Kim oplyste, at fondsmidlerne dengang blev lagt ind i regnskabet, og at de 50.000 kr. var blevet smidt ind i driften – der holdes nøje regnskab med disse midler, således at det altid kan dokumenteres hvad de har været brugt til.

Kassereren sagde i sin forelæggelse af regnskabet for 2007, at dette havde været offentliggjort i god tid, og at det var blevet godkendt af revisoren. Også dette regnskab udviste et underskud. Bl.a. var værdien af trøjer o.lign. nedskrevet, og det koster, sagde Kim. – Ifølge kassereren har klubben for øjeblikket 338 medlemmer, hvoraf de 27 er familiemedlemmer. Klubben har fået 30 nye medlemmer, og 58 har meldt sig ud. – Tycho Hjorth undrede sig over, at beslutningen om en kontingentstigning var taget af bestyrelsen, uden at den først havde været til behandling på generalforsamlingen. Og derfor ville Tycho gerne vide, om kontingentet for 2009 ville stige. Det mente Kim ikke, at bestyrelsen havde nogen planer om. Marianne H. Sørensen opfordrede i den forbindelse til, at bestyrelsen næste gang lagde en meddelelse om kontingentstigning på hjemmesiden. Hertil kunne Kim Bennedsen oplyse, at det også var sket denne gang. – Marianne roste klubbladet, men spurgte om ikke antallet af farvebilleder kunne drosles lidt ned, så udgifterne til bladet kunne reduceres. Hertil svarede Frank Elmer, at man havde undersøgt om

bladet kunne produceres billigere, men at dette ikke var muligt. – I forsamlingen blev der spurgt, om et budget for 2008 var udarbejdet. Det var der, oplyste Kim Klode, men bestyrelsen havde endnu ikke truffet beslutning, om det skulle lægges på hjemmesiden.

7. Behandling af indkomne forslag (fremstår i detaljer med begrundelser i klubbladet for maj 2008):

- Forslag til vedtægtsændringer:
 - Forslag fra bestyrelsen
 - Forslag fra Jesper Nei
 - Forslag fra Marianne Harild Sørensen
- Forslag til ændringer i avlskommissorium:
 - Forslag fra bestyrelsen
 - Forslag fra Gert Bonde Iversen
 - Forslag fra Lone Fabricius Jørgensen og Mariannne Harild Sørensen

På baggrund af en kort opsummering af de detaljerede begrundelser for bestyrelsens forslag til vedtægtsændringer bad Frank Elmer på vegne af bestyrelsen om bemyndigelse til at revidere og gennemarbejde klubbens vedtægter samlet, således at klubben kan få et sæt langtidsholdbare vedtægter, som klubbens medlemmer kan samles om. Frank redegjorde kort for procedure og faser i forbindelse med revisionen af vedtægterne med henvisning til den masterplan, som kan læses i klubbladet for maj 2008. Frank påpegede vigtigheden i at få flest mulige medlemmer inddraget i denne proces.

Jes Lind Nissen og Tycho Hjorth fandt ingen grund til, at generalforsamlingen skulle stemme om de øvrige indsendte ændringsforslag, når nu bestyrelsen havde bedt om bemyndigelse til en revision af gældende vedtægter. Dog ønskede Tycho i den forbindelse en garanti for at referatet af denne generalforsamling ville blive offentliggjort, således at beslutningen om omtalte revision af vedtægterne blev dokumenteret i modsætning til det, der skete med sidste års referat af generalforsamlingen for år 2007, som ikke er blevet offentliggjort. En sådan garanti kunne formanden godt give på stående fod, og han forklarede også, at det ikke ville være særligt hensigtsmæssigt i den nuværende situation at udsende sidste års referat, som med for mange påstande kunne risikere at skabe splid, og det ville være ærgerligt og ikke bidrage positivt til det fremtidige samarbejde. – Tycho mente dog, det ville klæde bestyrelsen at offentliggøre beslutningen fra sidste års generalforsamling om, at der skulle udsendes breve til krydsningsejere.

En enstemmig generalforsamling vedtog beslutningen om, at bestyrelsen har mandat til at påbegynde arbejdet med revisionen af love og vedtægter, som så senere skal godkendes af næste ordinære generalforsamling.

Med henvisning til bestyrelsens detaljerede redegørelse for baggrunden for behovet for ændringer i avlskommissoriet ønskede formanden på vegne af bestyrelsen generalforsamlingens bemyndigelse til at igangsætte og gennemføre en gennemgribende revision af klubbens avlskommissorium. Frank understregede betydningen af, at et avlskommissorium skal samle og være fagligt uangribelig. Bestyrelsen vil derfor bestræbe sig på at inddrage de ypperste eksterne og uvildige eksperter til at hjælpe med udarbejdelse af et oplæg til nyt avlskommissorium, som skal være operationelt for både bestyrelse og avlsråd, sagde formanden, der også her refererede til den foreliggende masterplan, som angiver faser og procedure for gennemførelse af projektet med ændringer i avlskommissoriet, jf. klubbladet for maj 2008.

Hvis bestyrelsens forslag ville blive vedtaget, fandt Lone Fabricius Jørgensen og Marianne H. Sørensen ingen grund til, at generalforsamlingen skulle stemme om deres fremsatte forslag. Derfor var generalforsamlingens deltagere enige om, at hvis bestyrelsens forslag til ændring af avlskommissorium blev vedtaget, bortfaldt de to andre fremsatte forslag.

Bestyrelsens forslag til ændringer i det foreliggende avlskommissorium blev enstemmigt vedtaget af generalforsamlingen, således at bestyrelsen har fået mandat til at foretage en gennemgribende revision af klubbens avlskommissorium. Arbejdet skal være færdigt senest til vedtagelse på næste ordinære generalforsamling.

8. Valg af formand:

Frank Elmer blev valgt uden modkandidat med applaus.

9. Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer (se den detaljerede dagsorden i klubbladet for maj 2008):

Flg. bestyrelsesmedlemmer var på valg (alle genopstillede):

Marinus Møller Rasmussen (Jylland).

Bent Eriksen (Jylland).

Søren Drost (Fyn).

Alle blev genvalgt med applaus.

10. Valg af 3 suppleanter (1 fra Jylland, 1 fra Fyn og 1 fra Sjælland):

Der blev foreslået to kandidater fra Jylland, nemlig Yrsa Herhold og Bente Andersen. – Begge kandidater gav en grundig motivation for deres ønske om at stille op til suppleantsvalget. – Yrsa Herhold fik 12 stemmer, Bente Andersen fik 27, og 2 stemmer var blanke. Bente Andersen blev dermed valgt som suppleant fra Jylland. – Jes Lind Nissen fra Fyn blev foreslået og valgt uden modkandidat. – Søren Kragh fra Sjælland blev foreslået og valgt uden modkandidat.

11. Valg af 1 revisor og 1 revisorsuppleant:

Niels Henrik Jacobsen blev genvalgt til posten som revisor, og Peter Thøgersen blev genvalgt til revisorsuppleant.

12. Eventuelt:

Søren Kragh påpegede, at der i motivationen til et af forslagene til ændring af Avlskommissorium havde indsneget sig en væsentlig faktuel fejl omkring baggrunden for det franske indkrydsningsprojekt. Søren henviste til en tidligere artikel, der netop omhandlede baggrunden for dette projekt, og den viste, at det kun var forekomsten af muskeltræthed i racen der var begrundelsen for indkrydsningen i 1997. Begrundelsen var ikke forbedring af de jagtligge egenskaber hos gammel dansk hønsehund. Henrik Søndergaard efterlyste offentliggørelse af den motivation, der forelå i 1997 for indkrydsningsprojektet.

Herefter opstod der en livlig debat om, hvordan klubbens medier bedst kunne bruges. Marianne H. Sørensen sagde, at vi i dag står med et andet koncept vedr. klubbladet end tidligere, idet der i dag er færre penge og bladformatet er mindre. Hun mente, at der var for lidt plads i klubbladet til de hyggelige historier og gode billeder, og at man med fordel kunne bruge FJD's blad "Jagthunden" noget mere til bl.a. informationer om, hvilke hunde der er blevet præmieret. Marianne blev bakket op af andre, bl.a. Charlotte Scheuer, der mente, at det var vigtigt med en profilering af vores hunderace i de medier, klubben har til rådighed. – Yrsa Herhold spurgte, om

det var en idé kun at udsende klubbladet to gange om året, hvis der skulle spares penge. – Henrik Søndergaard opfordrede til, at der med næste klubblad blev udsendt en streamer, så man kunne udbrede kendskabet til vores hunderace.

Søren Poulsen opfordrede til, at man i klubbladet ydede en indsats for at få aflivet alle myterne om, at en gammel dansk hønsehund kun tør gå 20 m væk fra jægeren, ikke kan apportere og ikke kan gå i vand. Det var udsagn som disse, Søren blev konfronteret med på en udstilling i Odense, hvor der ellers havde været stor interesse for den Gamle Danske Hønsehund. Kunne man dog ikke i klubbladet imødegå disse fejlagtige opfattelser af de jagtlige egenskaber hos racen, spurgte Søren. – Gunnar Thorkilsen gav et andet eksempel på en mytedannelse om racen. Han var blevet kontaktet af en interesseret hvalpekøber, som mente, at hvis hunden skulle bruges til jagt, så var afkom fra indkrydsning med Braque Francais det eneste rigtige.

Kim Bennedsen sagde, at det måtte være op til bestyrelsen at lægge en strategi for, hvordan medierne anvendes. Han kom samtidig med en opfordring til, at klubbens hjemmeside godt kunne bruges noget mere, idet han som webmaster kunne se, at hjemmesiden dagligt har mere end 100 besøgende.

Kim takkede for den utrolig positive ånd, som havde domineret generalforsamlingen, og opfordrede folk til at støtte op om generalforsamlingen og klubbens arbejde.

Frank takkede generalforsamlingen for opbakningen til bestyrelsens arbejde og for den fine måde, generalforsamlingen var blevet afviklet på. Han takkede også dirigenten, der fik det sidste ord, idet han rettede en varm tak til den dejlige generalforsamling, som blev bedt om at holde bestyrelsen til ilden, for den, mente han, havde påtaget sig et stort og omfattende arbejde, som skulle være færdigt inden næste ordinære generalforsamling.

Ole Aabroe Hansen
28.05.2008

Dirigent

Formand

Referent

Kaj Klysner

Frank Elmer

Ole Aabroe Hansen